

找回长期分离淡去的亲情

30名“橙计划”小候鸟昨跟随父母一起上班

本报记者 蒋炜宁
海曙记者站 朱尹莹

“从来不知道妈妈的工作这么辛苦。”昨日,30名“橙计划”的小候鸟体验父母工作后发出感慨。
“橙计划”隶属中华少年儿童慈善救助基金会旗下,是天港公益活动的核心项目,是集“助学”“成长辅导”“快乐体验营”三大核心模块为一体的综合公益项目。
“与爸爸妈妈一起上班”是其中的一项子活动。“橙计划”负责人韩晓燕说,让聚少离多的孩子走进父母的工作岗位,感受家长的不易,增加父母与孩子间情感的交流。
撇着嘴巴、一声不吭、一脸严肃地学着妈妈把碗从回收篮里拿出

来,经过清洗、消毒,再一擦一擦地码起来。9岁的小张第一次看到妈妈的工作样子,也是第一次体验妈妈的工作。
小张不满半岁时,妈妈程庆荣就外出务工。“每次打电话过去,她都拒绝和我说话,也不肯叫妈妈。”每每谈及此事,程庆荣就忍不住抹眼泪。程庆荣说,孩子第一天到宁波时,不愿意和她碰触,嫌弃她身上的后厨味道——因为一天至少有8个小时在洗碗,倒垃圾,既有汗味,又有酸臭味。“这几天好多了,虽然还是不会主动和我说话,但不排斥我的照顾。”程庆荣说,这几天孩子的头发是她梳的,她觉得很幸福。
“你觉得妈妈工作辛苦吗?”面对记者的提问,小张沉默地用点点

头来表示。“她很懂事,也很聪明,都知道。”程庆荣说,她也在学习跟女儿沟通,和女儿好好相处。“至少以后多打电话,能跟女儿多说上几句话。”
虽然是短短一个星期的夏令营,韩晓燕和“橙计划”的志愿者还是发现了孩子身上不少心理问题。“并不是物质上的匮乏,相反地,由于家长长期无法陪伴孩子,对孩子有愧疚感,会在物质上尽力地满足孩子,甚至溺爱孩子,造成孩子非常自我的性格。”韩晓燕说,这样的孩子在他们的团队里有两三个,夏令营刚开始的时候,经常一言不合就打架。
另外一个显著的问题,就是“性格孤僻、内向”。韩晓燕说,这样的孩

子在团队里占大多数,长期由祖辈照顾,没有人督促和辅导,以致学习成绩不好,造成心理自卑。
“这些问题跟家长有直接关系。我们调查发现,很多家长都不懂得如何跟孩子沟通,有的家长甚至害怕跟孩子沟通。”韩晓燕说。当天,关爱中国留守儿童宁波家长学校在海曙公益一条街开课,第一节课主题就是“如何跟远方的孩子沟通”。
据悉,家长学校规划多元化渠道运作,多方式对家长进行辅导帮助。从线下学校到线上课堂,公众号新媒体文章推送到热线咨询辅导,由婚姻家庭研究、儿童心理研究、青少年教育等领域专家组建的公益师资力量,将补充到家长学校。

大榭岛解放 67 周年 老英雄重访战地上党课

本报记者 厉晓杭
通讯员 吴志庆 张 英

昨天是大榭岛解放 67 周年,是具有特殊纪念意义的日子。受大榭开发区海湾社区党总支邀请,昨天上午,参与解放大榭岛战斗的老兵王长银在家人的陪护下,重访战地,为 40 余名党员上党课,以亲身经历讲述解放大榭岛,渡海第一仗的战斗故事。
黯淡了刀光剑影,远去了鼓角笳鸣。67 年过去了,解放大榭岛鏖战七顶山的战斗场面对于 89 岁高龄的老英雄,河南籍老兵王长银来说,仿佛就在眼前。
“眼睁睁地看到一个又一个战友在冲锋时倒下,有的成了血人还继续往上冲……”王长银讲课时而脸色凝重,时而情绪激动。讲到动情处,王长银老泪纵

横、泣不成声,有人听之动容,热泪盈眶。笔者了解到,渡海第一仗最为惨烈的战斗是攻占七顶山。七顶山是大榭岛主峰,敌军凭险负隅顽抗,妄图据守待援。战后,王长银、张文华、庞恒全 3 人被所在部队授予“三勇士”的称号。
自 1984 年大榭革命烈士陵园建成以来,老兵王长银每年清明时都来陵园祭扫,凭吊战友,时常受邀到机关、学校、部队、社会团体等讲革命故事。在昨天的“两学一做”党课现场,王长银告诫大家珍惜来之不易的和平环境,勉励大家热爱祖国热爱党,努力建设美好家园。
不少年轻党员表示,老英雄上的党课生动厚重,是一场心灵的洗礼,精神力量的灌输,大家要向老英雄学习,继承和发扬革命传统,践行“两学一做”,做一名合格党员。

我市举行 丝绸之路 古国钱币展

本报讯(记者南华 通讯员赵锡)昨日,为期一月的“西域遗珍——丝绸之路古国钱币展”在宁波中国港口博物馆开幕。

展览展出了 156 枚古丝绸之路不同国家的货币,这些古钱币分别来自古罗马帝国、西突厥、古印度、伊斯兰诸王朝、蒙古可汗国等。其中,有多种钱币非常罕见,存世只有几枚,有的钱币上出现了二至三种文字,表明古丝绸之路各国贸易往来频繁。这些古货币如今成了记录古国文明的最好物证。



《霸王别姬》首演

昨晚,市演艺集团歌舞剧院新创排的多媒体现代舞剧《霸王别姬》在宁波文化广场大剧院首演。现代舞结合多媒体技术的创作手法,为观众带来了一场新颖的视听艺术盛宴。(周建平 摄)

海曙开启特殊青少年 新学期圆梦行动

本报讯(记者龚哲明 海曙记者站毛一波)昨日,一条“特殊青少年新学期圆梦行动”的微信刷爆了海曙青年的朋友圈,不少团员青年纷纷接力,支持特殊青少年圆梦的众筹公益项目。

“这是我们第一次采用项目众筹的形式,通过全社会的力量,给这些困难学子爱的鼓励,激励他们更好地学习。”海曙团区委相关负责人介绍。
海曙区西郊学校的王同学就发出了这样一个心愿,她想要一本骨科医学书,她想要自己学习骨科知识,帮助爸爸治好伤骨。
“在生活的重压下,还有很多像王同学一样的孩子,他们有的书包带断了还在提,有的尺子断了用胶带连着,他们的心愿都很朴实,书包、文具、字典、作

业本、计算器……他们的心愿迫切需要我们去帮扶实现。”该负责人说,为此他们通过在“亲青筹”上以众筹的模式,募集资金,帮助孩子们实现心愿。
据悉,此次帮扶的 200 名特殊学子分别来自环卫工人、建筑工人等外来务工人员的子女;智障、自闭症、残疾人员家庭子女以及禁毒家庭未成年子女和低保贫困家庭未成年子女。募集的 200 份(每份价值 100 元)开学心愿礼包,将在新学期来临之际,用开学礼物和微心愿礼物的形式,给这些特殊学子一个幸福的开学礼,心愿礼包包括:书包、字典、笔盒、卷笔刀、橡皮擦、课外书等。
记者了解到,启动募集的短短一个小时内,就已经有 68 人参与,募集到近 1 万元的爱心资金。

“去污还清”迎巨变 ——宁波城市污水处理实现新突破

宁波地处江南水乡,因水而灵动、美丽。但同时城市每天都会产生大量生活污水和工业废水,有的被直接排进了江河,破坏了生态平衡;有的则被送往污水处理厂,变成符合标准的清水送还大自然,这对于保护水资源和维持可持续发展有着重要意义。



宁波最大污水处理厂——南区污水处理厂

城市污水处理升级换代

提起污水处理厂,往往会给人一种污水横流、空气中飘满臭味的联想。但置身市城管局供水排水集团下属排水公司南区污水处理厂,与想象完全两样,几乎闻不到一点臭味。
眼下的这个污水处理厂,每天要将城区汇入的 20 多万吨生活污水进行生态化处理,在达到国家规定标准后再统一排放到奉化江中。目前,南区污水处理厂三期 8 万吨规模的扩建工程正紧锣密鼓推进中,届时该厂将拥有

日处理生活污水 32 万吨的能力,规模位居宁波第一。
与此同时,这座厂的一期和二期工程也将提标升级,未来出水水质将达目前国内最严污水排放标准一级 A,其中 COD、BOD 多减排 17% 和 33%,氨氮、总磷的去除率提升 30% 以上,悬浮物去除率提升 50% 以上,特别是粪大肠杆菌群数排放含量更是降低了一个数量级,这对改善区域生态环境无疑是一大利好。
据介绍,长期以来宁波市高度

重视城市污水处理基础设施建设。从 1999 年宁波第一座污水处理厂——江东北区污水处理厂竣工投产到今年 5 月底,我市已投用城镇集中式污水处理厂(含镇级污水处理厂)25 家,总处理能力 191.1 万吨/日,其中中心城区 10 家,处理能力 117.6 万吨/日。其中镇级污水处理设施建设进度加快始于 2009 年,至今已建成镇级污水处理厂 6 座,基本实现全市镇级污水处理设施全覆盖。

“十三五”再投大额资金提效能

近年来,我市在污水处理设施建设方面的投资是巨大的,仅从供水排水集团而言,总投资就逾 20 亿元,如投资 6.91 亿元的南区污水处理厂(日处理规模 24 万吨),是省“百亿生态工程”之一,厂内应用了宁波首个生物土壤除臭技术,对污水处理各工艺环节产生的臭气进行收集处理,为附近居民创造了

良好的生活环境;投资 5.84 亿元的新湾污水处理厂(日处理规模 16 万吨),服务区域包括三江片部分区域和北仑部分区域,服务面积高达 230 平方公里,对进一步改善我市城市水环境具有里程碑的意义;投资 5.4 亿元宁波北区污水处理厂(日处理总规模 20 万吨),是市区首座出水一级 A 指标的污水处理厂,大幅提高了城市

污染物削减能力,受益居民超过 40 万人。
除此之外,市供水排水集团下属排水公司于 2006 年实施了三江六岸污水截流工程(奉化江截污工程、姚江东岸截污工程、姚江西岸截污工程),该民生工程的建成结束了我市城市生活污水直排三江的历史,截流后的污水经管道通向污水处理厂进行处理并实现达标排放。

为科学指导市区污水设施建设,我市还编制了《中心城区排水专项规划(2012-2020)》,对污水处理厂布局、再生水利用及管网敷设等进行详尽规划。
特别是在污水收集管网建设上,从 2011 年起结合城区背街小巷综合整治,同步开展污水源头纳管和雨污分流改造,五年来共完成 274 条,并加强鄞州区云龙、横溪片和镇海区庄市、宁大片区截污纳管工作,有效提高了中心城区污水处理率。目前,中心城区排水管网体系已基本建成,范围东至富春江路、南到环城南路、西至机场路,北至通海路,覆盖海曙、江东、江北三区,及鄞州、镇海区部分区域。

随着经济社会快速发展,社会各方面对水环境的要求日益提高。当前,市区污水处理行业工程建设任务繁重,融资压力较大。按照城市排水规划,“十三五”期间,除了新建南区污水处理厂三期工程外,还要提标改造南区污水处理厂一、二期,新湾污水处理厂和江东北区污水处理厂一期和二期,启动宁波北区污水处理厂三期和深海排放管道改造等工程。据粗略估算,“十三五”期间,市供水排水集团重大污水处理工程建设所需资金超过 10 亿元。

排水许可证发放率先源头管控



污水处理前后水质比较

长期以来,一些制造、建筑、住宿、餐饮等排水大户由于排放

的污水水质不符合排水许可要求,对城市排水管网的安全运行造成了危害。为此,宁波率先制定《宁波市城市排水和再生水利用条例》。
据了解,之前国内有城市对城市排水做过相关规定,但大多被包含在市政设施管理条例中,专门以城市排水和再生水两块内容设立《宁波市城市排水和再生水利用条例》,这在国内还是第一个。我市于 2008 年 3 月 1 日起依法实施城市排水许可制度,要求在城市排水设施覆盖范围内,排水户应将污水接入公共排水设施,违者将处以罚款。
据统计,全大市已发放排水许可证 7500 余份,排水户管理及排水许可基本实现全覆盖。市本级城管执法部门加强对无证排放、建筑工地排水许可、“三乱”(乱接、乱挖、乱排)排水行为的执法力度,共立案查处各类违法排水行为 100 多起,使依法排水意识逐年增强。